

परमस्वरूप अगले दिन ही काँग्रेसी और कॉलेजों में कार्यकारिणी के सभी सदस्य लंबी धरती लिए गए और अखिल भारतीय कॉलेज कॉन्फ्रेंस तथा कॉलेज कॉन्फ्रेंस कॉन्फ्रेंसों पर प्रतिबंध लगा दिया गया। परन्तु लोगों ने इसको चुपचाप स्वीकार नहीं किया। स्वतंत्र-स्वतंत्र पर मार्क्सवादी भाषा, समाजवाद की शक्ति हुई। सोलिया गली। यद्यपि काँग्रेस के नेताओं ने इसके लिए कोई कसरदाजी स्वीकार नहीं किया परन्तु यह मानना चाहते हैं कि वे पूर्णतया अनभिज्ञ थे अथवा उनकी अनुमति के बिना यह सब कुछ हुआ। सरकार में भी दमन चक चलाया, कैदों का निर्माण जारी रखा और हजारों गोलियों से भरे गए।

काँग्रेस नेता इस प्रकार जेलों में बंद थे तो इस्लामी मोट जिन्नाह ने मुस्लिम लीग को 23 मार्च 1943 को पाकिस्तान विचार मंत्रालय का प्रावधान किया। युवाओं का युवाओं को यह कहा कि पाकिस्तान ही युवाओं का राष्ट्रीय उद्देश्य है। मुस्लिम लीग ने भी 26 अप्रैल 1943 को वसूली प्रस्ताव दिया।

1945 की वेवेल योजना [The Wavell plan] :-

Oct 1943 में लार्ड लिनलिचवो के स्वान पर लार्ड वेवेल भारत के गवर्नर जनरल नियुक्त हुए। उन्होंने भारतीयों को समाप्त करने का एक और प्रयत्न किया। मार्च 1945 में यह इंग्लैंड विचार विमर्श के लिए गए।

14 जून को उन्होंने अपने विचार-विमर्श के परिणामों के जनता को एक रेडियो प्रसंग प्रकाश अवगत कराया। अखिल भारतीय लार्ड एमरी ने फाइनल सुभा में भी इसी प्रस्ताव का समर्थन दिया और यह कहा कि मार्च 1945 का प्रस्ताव पूर्ण रूप से फिर भी उपस्थित था।

उसने जब तक नया संविधान न बने काइसराय की कार्यकारिणी के पुनर्गठन का प्रस्ताव किया। गवर्नर जनरल और मुख्य सेनापति के अतिरिक्त सभी सदस्य भारतीय राजनैतिक नेताओं से ले लिए जायेंगे। इस परिषद में मुसलमान और स्वर्ण हिन्दू बराबर बराबर हो होंगे।

काँग्रेस कार्यकारिणी के सदस्य जेल से बांध दिए जायेंगे और जोही विमला सम्मेलन के लिए नियुक्त किए गए।

Ashish

सम्मेलन 35 अक्टूबर, 1945 को आरम्भ हुआ और तीन दिन की व्यापक बैठक के पश्चात् समाप्त कर दिया गया। 11 अक्टूबर को जिनकाह जेलों के माला और इस बात पर ध्यान दिया कि मुस्लिम लीग को ही सामान्य प्रदर्शन-प्रार्थना के प्रतिनिधि माना जाना। इससे जेलों में स्वीकार नहीं किया। तीन दिन के पश्चात् जिनकाह सम्मेलन को अग्रफल कहकर जेलों में समाप्त कर दिया गया।

इस अग्रफल के लिए जेलों और जिनकाह की शक्ति का यह ले उद्देश्य था कि जिनकाह ने सम्मेलन पर सम्मेलन में कहा - "यह जेल योजना समादेश एक पैदा था... इससे हमलोग मादे जाते... प्रदर्शन कार्यक्रमों ने हमारी संख्या 1/2 बढ़ा कर जो कि जिनकाह अग्रफल की अनुसूचित शक्तियों, विचार और ईश्वर के प्रतिनिधि होने के लिए सबसे महत्वपूर्ण बात यह थी कि - जिनकाह में मौलिक विचार हवात खाँ (जो संध्याकी दल के थे) और मुस्लिम लीग नहीं थे जेलों को रखने पर उठ करते थे।

जिनकाह के अग्रफल मोलाना अबुल कलात्र अजाद ने इन शक्तियों का अग्रफल न पूर्णतया: जिनकाह पर डाला।

जिनकाह को जिनकाह, जिनकाह अग्रफल भी कहा जाता है भारतीय जनता की जीता और शांतिपूर्ण की अग्रफल शिक्षालय जो उलका जिनकाह भी उलका की पत्रिका और अग्रफल भी जिनकाह परिस्थितियों में संघर्ष देना गया, वंशी प्रतिकुल स्थिति भी राष्ट्र जिनकाह में अब तक नहीं आई थी। सवाल उठता है कि जिनकाह जिनकाह वंशी पत्रिका और कठोर पत्रन जिनकाह जिनकाह या उठ भी उठना क्या संघर्ष देना संकरी जो है जिनकाह ?

पहली बार तो यह है कि मार्च 1942 में रिक्रियुट विधान की विफलता में स्पष्ट हो गया था कि ब्रिटिश सरकार ब्रह्म में भारत की अग्रफल साझेदारी की ले बरकरार रखना चाहती थी, लेकिन किसी सम्मानजनक सम्मेलन के लिए तैयार नहीं थी। नेहरू और बापी अले लोका भी थे, जो एक फालिस्ट-विरोधी ब्रह्म को किसी भी तरह कमजोर करना नहीं चाहते थे। वह निष्कर्ष पर पहुँच गया कि जिनकाह और अग्रफल रूप रहना यह स्वीकार करना है कि ब्रिटिश सरकार को भारतीय

Ashish

भारतीय जनता की इच्छा आते बिना भारत का
 "करो या मरो" का प्रस्ताव ही कर दो या मरो" वाले
 अपने प्राथमिक ही भारतीयों के नाम-स्वतंत्र कहा था कि -
 " मैं स्वयं या चीन की हार का इंतजार करना
 नहीं चाहता।" लेकिन 1942 के वर्षों तक उन्हें
 लगने लगा था कि सर्वोच्च प्राथमिक ही है। क्रिष्ण की कपडों
 के एक पर्यटकों के 04 ही उन्होंने कांग्रेस कार्य प्रणाली
 के लिए एक प्रस्ताव तैयार किया, जिसमें विदेशों को
 भारत छोड़ने के लिए कहा गया था।

जंगल और उदीयों की जालों को जापानियों
 द्वारा उनके स्वतंत्र इस्तेमाल को रोकने के लिए
 सरकार द्वारा जंगल पर लिया गया था। सिवार्ड की
 नहरों का कभी जापानी नल परिवहन के लिए इस्तेमाल
 ना कर ले, यह स्वयंसेवक नहरों का पानी बहा दिया
 गया जिससे बहुत सुखने लगा था। मकानों और
 मोटर गाड़ियों पर भी सेना ने कब्जा कर लिया था।
 ननरा खुशी-खुशी बूढ़ में शामिल होते ही उसे यह
 सब नही प्रकटता, लेकिन यहाँ ही सब कुछ उस पर
 लादा जा रहा था यहाँ तक की विदेशों की हार की भी
 कारण।

राज्यीयों का प्राथमिक का विजली जैसा इस्तेमाल हुआ।
 सबसे पहले तो उन्होंने स्पष्ट किया कि " भारतीयों के
 हकीकत के मुद्दे ही रहा है। अब मैं वाइसराय के
 मिलुंगा और उनसे फुडगा कि वे कांग्रेस का प्रस्ताव स्वीकार
 कर ले लेकिन मैं मैंने मुण्डलों पराबह वाइसराय के कोई
 समझौता नही करूंगा। एक पूर्ण आजादी के काम
 किसी भी चीज के मैं स्वीकार होने वाला नही। जो
 सकता है वे नमक टैक्स, शराबधोत्री आदि खत्म करने
 का प्रस्ताव है। लेकिन मेरे हाथ में " आजादी के
 काम कुछ भी नही।" इसके बाद ही उन्होंने "करो या
 मरो" का नारा दिया

"करो या मरो" था तो हम भारत को आजाद
 कराएंगे या वरत कोबिडा में अपनी जान दे
 देंगे। अपनी बुलायी का स्वाधित्व देखने के
 लिए हम जिंदा नही रहेंगे।

Ashish